
「保険で良い歯科医療を」全国連絡会　webアンケート集計（2020/12/14時点）

１．お住まいの都道府県は？

n=247

*回答がゼロの都道府県は表示していない

２．性別は？　３．年齢は？

列1 性別 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上
女性 130 4 8 17 30 58 7 6
男性 117 2 5 7 23 49 25 6
回答しない 0 0 0 0 0 0 0 0
集計 247 6 13 24 53 107 32 12
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男女別年代

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

n=247

10代, 6
20代, 13

30代, 24
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50代, 107
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70歳以上, 12

年代

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

n=247



４．今年4月以降、歯科医院を受診しましたか？

受診の有無 全体 男性 女性 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

受診した 109 49 60 3 3 6 26 43 18 10

受診していない 124 59 65 3 10 13 27 59 11 1

受診の予定があっ
たが中断した

14 9 5 0 0 5 0 5 3 1

n=247 n=117 n=130 n=6 n=13 n=24 n=53 n=107 n=32 n=12

受診した, 109

受診していない, 124

受診の予定があったが中断し

た, 14

今年4月以降、歯科医院を受診しましたか？
n=247
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【男女別】 受診の有無

受診した 受診していない 受診の予定があったが中断した
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【年代別】 受診の有無

受診した 受診していない 受診の予定があったが中断した

n=6 n=13 n=24 n=53 n=107 n=32 n=12



５-1.歯科医院の受診にあたり、新型コロナウイルス感染症に対する不安はありましたか？

列1 全体 男性 女性 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

特に不安はなかった 59 30 29 1 1 2 14 23 10 8

不安はあったが治療を優先した 47 18 29 2 2 4 10 19 8 2

その他 3 1 2 0 0 0 2 1 0 0

n=109
n=49
n=60
n=3
n=3
n=6
n=26
n=43
n=18
n=10

特に不安はなかった, 59

不安はあったが治療を優先した, 
47

その他, 3

歯科医院の受診にあたり、新型コロナウイルス感染症に対する

不安はありましたか？

n=109
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【男女別】 歯科医院の受診にあたり、新型コロナウイルス感染症に対する不安

はありましたか？

特に不安はなかった 不安はあったが治療を優先した その他

n=49 n=60
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【年代別】 歯科医院の受診にあたり、新型コロナウイルス感染症に対する不安

はありましたか？

特に不安はなかった 不安はあったが治療を優先した その他

n=3 n=3 n=6 n=26 n=43 n=18 n=10

【その他（自由記入）】

一度、中断したが、緊急事態が解除されたの

で再開した。

不安があったので期間を空けて受診した。



５-2.どのような症状のために受診しましたか？

列1 全体 男性 女性 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

以前から続いていた治療の継続のため 26 9 17 0 0 1 8 9 3 5

歯周病での定期受診 36 18 18 1 0 3 9 13 8 2

急に歯が痛くなった 4 2 2 0 1 0 0 2 1 0

歯の被せ物や詰め物が取れたり、壊れ
たりした

22 12 10 2 0 1 3 11 3 2

入れ歯の調子が悪い 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0

その他 20 7 13 0 2 1 5 8 3 1

以前から続いていた治療

の継続のため, 26

歯周病での定期受診, 36

急に歯が痛くなった, 4

歯の被せ物や詰め物が取れたり、壊

れたりした, 22

入れ歯の調子が悪い, 1

その他, 20

どのような症状のために受診しましたか？
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【男女別】どのような症状のために受診しましたか？

その他 入れ歯の調子が悪い 歯の被せ物や詰め物が取れたり、壊れたりした

急に歯が痛くなった 歯周病での定期受診 以前から続いていた治療の継続のため

n=49 n=60
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【年代別】どのような症状のために受診しましたか？

その他 入れ歯の調子が悪い 歯の被せ物や詰め物が取れたり、壊れたりした

急に歯が痛くなった 歯周病での定期受診 以前から続いていた治療の継続のため

n=3 n=3 n=6 n=26 n=43 n=18 n=10

n=109

【その他】

定期健診

虫歯

メンテナンス

コロナ自粛期間中に歯の悪い所を治したかった

親知らずの抜歯

メインテナンス

コロナで治療中断したので、悪化

定期通院



５．受診していない理由はなんですか？

列1 全体 男性 女性 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

特に気になる症状がないから 81 45 36 3 6 5 17 41 8 1

受診したいが、新型コロナウイルスへ
の感染に不安があるから

36 16 20 0 3 9 4 15 4 1

受診したいが、窓口負担の支出を抑え
たいから

8 3 5 0 0 1 4 3 0 0

その他 13 4 9 0 1 3 2 5 2 0

特に気になる症状がないから, 
81受診したいが、新型コロナウイルスへ

の感染に不安があるから, 36

受診したいが、窓口負担の支出

を抑えたいから, 8

その他, 13

受診していない理由はなんですか？ n=138
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【男女別】受診していない理由はなんですか？

その他
受診したいが、窓口負担の支出を抑えたいから
受診したいが、新型コロナウイルスへの感染に不安があるから
特に気になる症状がないから

n=38 n=48
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【年代別】受診していない理由はなんですか？

その他
受診したいが、窓口負担の支出を抑えたいから
受診したいが、新型コロナウイルスへの感染に不安があるから
特に気になる症状がないから

n=3 n=1 n=18 n=27 n=64 n=14 n=2

【その他（自由記入）】

定期検診の時期でないから。

定期検診の予約をしているので7月受診予定

受診したいが都合が合わず予約ができてない

定期検診なので、特に問題がなければ、先延ばしして欲しいと言

われたので。

受診したいが逆にこちらからうつしたら申し訳ないため。

忙しい

次回受信日は7月の予定だから。

治療に不安はないが通院のための交通機関が不安なため(新宿)

めんどくさい

受診の時間を確保することが困難

歯科医より断られた

時間がない

本当は受診したいが、スギ、ヒノキ、ブタクサ、ヨモギ、イネの花粉

症がありくしゃみ、咳、鼻水（後鼻漏）があるため治療しにくいかと



６．お口の健康にかかわる不安や、歯科医療へのご要望などをお聞かせください 

 

●新型コロナ、感染防止対策等について 

定期検診での受診を考えていましたが、新型肺炎のため控えています。かかりつけの歯

科では定期検診など不要不急でないものは受診を控えるようにと聞いています。 

患者さんを詰込み過ぎないでほしい。 

待合室は比較的せまいので会計や待ち時間で人が重なる時間をなるべく短くしてほしい

なと思います。 

第２波が起きた時、外出自粛と歯科受診のどちらを優先すべきか迷います・・・。 

定期検診に行きたいが、不要不急なのかなと悩む。 

しっかりと感染症の対策がされてあったので、特に心配はありませんでした。 

手袋とか手洗いの方法。一人ずつ手袋を変えてるのか。そして、器具の滅菌 

診療でコロナにうつらないか心配 

新型コロナがおさまるまで定期検診も行かないつもり。 

虫歯があるのは、分かっているけど、緊急性がないので、自粛してます。 

ホントは虫歯を疑う歯があるから、次回の検診より早く行きたいが、予約をとるのが気

が引ける… 

通院出来ずに不安はあります。 

あまりに報道が歯科治療を危険と煽りすぎのように思います。 

コロナの感染防止 

感染防止に努めている病院でさえクラスターが発生してしまうので、痛みなどはないこ

ともあり唾液が飛ぶ歯科医院を利用することに少し躊躇してしまいます。 

感染予防策をしっかりして欲しい。 

感染予防対策を徹底してもらいたいです。 

歯科は危ないと言われている。治療したいが。 

感染対策をきちんとしているのか心配です。 

一般的には何でもかんでも同じような対策を講じている状況ですが、元々歯科医院は感

染症の予防等に気を付けていたのではないかと推測します。そのことと、専門家の知見

から更に追加した対策などを合わせて世間に紹介してもらえると、安心感が増すと思い

ます。 

これからも感染のないようコロナ対策をしっかりやってほしいです。 

治療中の先生方との会話時、こちらはマスクをしていない状態になるので（コロナ禍に

は）の患者側はどうすればベストなのかわからない。マナーがあれば知りたいです。 

●費用や保険適用範囲等について 

レーザー治療の保険適用の範囲を広げてほしいです。 

保険治療でおこなって欲しい 



窓口負担が高くて、なかなか予定通りに受診できない 

定期的なクリーニングを受けたいと考えていますが、費用がよくわからず足が遠のいて

しまいます。 

矯正を保険適用にしてほしいと思います。 

歯並びや噛み合わせが良くなると虫歯や歯周病が予防しやすくなります。 

 

予防を保険適用にしてほしいと思います。予防医療が発達すると医療にかかるお金が減

りより住み良い国になると思います。 

主治医がいる歯医者さんが代替わりの際に、保険診療から自由診療に変わった。そのた

め治療費が上がるため行けなくなった。どうしようか迷っています。 

いい先生なので・・ 

歯科は自費診療になりやすいイメージがあります。もっと保険診療になればいいのにと

思うこともあります。 

ただ、保険になっていても一般人だと分からないこともあるので、歯科にかかる前にも

そういう情報が分かるような仕組みというか、場所があればなぁと思います。 

一般の医療保険が適応できる範囲拡大をお願いします。 

医療費が高いのが困ります 

いい治療を選択すると実費となり、とにかく医療費が高すぎる 

窓口負担を軽減してほしい 

自己負担額をさらに安くなると良い。 

歯並びが悪いせいで虫歯になっている気がするが、歯列矯正が高価で手が出ない。定期

検診に行くべきだがなかなか時間が取れない。 

スルメ等の堅いものを食べると一週間程度歯茎が痛くなり、自然と治る。半年に１度は

定期健診したいが、保険がきくかが分からない。 

●健康への不安等について 

口腔内の全体的な状況悪化などしていないか気になります。 

歯周炎、歯槽膿漏が気になります。 

詰め物が取れたがそのままにしており、いつ痛くなるのか不安。 

義歯が割れてしまっていて、よく口内炎もできる 

成人する前に治療した銀歯のケアをすべきなのか、そのままでも大丈夫なのかを知りた

いと思うことがあります。 

年齢的に歯茎が弱ってきているのが心配です。 

紅茶やお茶が好きなので、黄ばみがきになります。年齢的にも口臭もきになります。家

庭で中か改善できる方法ないでしょうか？ 

嚙み合わせが悪い 歯並び矯正 



歯が欠けるようになった 

入れ歯の為他の歯が心配です。 

嚙み合わせ不具合 

口臭 

茶渋などステインについて認知度が低いのか、タバコヤニや歯磨きをしていないなど誤

解をうける。認知度が高まってほしい。 

疲れがたまると歯肉が腫れてくる傾向があり、早く受診しなければと思っている 

入れ歯の為他の歯が心配です。 
 

●治療に対する要望等について 

これまでかかっていた近所の歯科医がいい加減な気がするので違う歯科に行きたいのだ

が、どの歯科医が良いのかをどう判断すれば良いかわからず、行けないでいる。 

治療だけでなく虫歯や歯周病の予防について教えて欲しい。（現在、通院している病院

はそこがしっかりしているので満足している） 

体の一部である歯、ということにおいて、歯科医師の、考え方が様々で自分に合った考

え方の歯医者さんに出会うのがとても大変。 

定期検診以外の治療については、なるべく早くの完了を願う。 

次回が 2週間後というのは少し間がありすぎると思われる。 

どこの歯医者を選ぶか迷う。どこも同じような看板で何を得意とされているかわからな

いこと。 

歯石取りをもっと気軽にできるようにして欲しい 

症状にもよるかとは思いますが、通院回数が多いのが難点 ちゃっちゃと終わらない 

厳密にいうと気になることがないわけではないが、前回、治療完了とされた。 

通院回数を減らしたい 

歯石除去に関して、医療機関で考え方が異なるのか、受診回数、治療費でかなりの違い

が出るので、何となく整理した方が良いかと思います。 

虫歯になったときに一回ですべて治療を終わらせてほしい 

知覚過敏が激しく超音波スケーラーをはじめ痛みが我慢出来ません。 

歯科不安もありますが何より冷たさ、風、水が染みて痛く治療が苦痛です。 

どうしたら良いか困っております。 

インプラント治療を進められる 

定期検診の頻度をもっと上げて欲しい(月 1回くらい) 

●その他 

身体のメンテナンスとして口腔環境は疎かにしがちだったが、口腔環境（残存歯ほか）

の維持が栄養摂取や誤嚥性肺炎の予防など大切なことだと考えるようになりました。た



だし聴覚過敏・暗所恐怖（目の上にタオルをかける）・予期不安他もあり治療に行くま

でのハードルが高いです。 

私は歯科医師ですが、自分のメンテでかかりつけ医を受診しました。歯科受診は不要不

急ではないことをもっと国民に伝えて欲しい。 

歯医者さんは選ぶのが難しい。 

保険でより良い、歯科医療の実現を、早急に求めます。低すぎる初診料、再診料の引き

上げ、患者負担は軽減をお願いします。コロナは人災ですね。 

つい面倒で、歯科から足が遠のいている 

いつか受診したい 

インプラントの重要性、挿入後の問題点をもっと知りたい 

特に子供の歯についての不安は相談しやすく、とてもわかりやすく説明してくださるの

でとても安心しております。子供は小学四年生ですが、小さな頃から優しく指導してく

ださるおかげで、今でも綺麗に磨けるようになり仕上げ磨きをやめる中学生までにその

習慣がつけられて、かかりつけの歯医者さんがある事はとても有り難く子供にとっても

良かったと思っています。 

いつも根気よく治療してくださいます。高齢者に「年やし仕方ないね」と言われませ

ん。こんな歯医者さんが増えると嬉しいです。 

年齢が上がるにつけて不具合が多くなってきますが、いつも丁寧に診ていただいて感謝

しています。コロナで大変なご時世ですが、口の中のことは待ったなしなので、本当に

ありがたいです。 

コロナ等の感染症対策を徹底し、これからも安心安全な歯科医療の継続を切望します。 
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